
16. Januar 2026

 Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Olga Fritzsche und Stephan Jersch (Die Linke) vom 09.01.2026

 und Antwort des Senats

- Drucksache 23/2635 -

Betr.: Strom-, Gas- und Wassersperren in Hamburg in 2025

Einleitung für die Fragen:

Die Zahl der Energiesperren in Hamburg war im Jahr 2024 im Vergleich zu den Vorjahren deut-
lich angestiegen und hatte wieder das Niveau der Jahre vor der Corona-Pandemie erreicht.  
Laut einer Anfrage der Fraktion Die Linke von Januar 2025 wurden 6.145 Stromsperren, 41  
Gassperren sowie 549 Wassersperren gegenüber Hamburger Haushalten durchgeführt. Im 
Jahr 2023 waren es im Vergleich dazu 2.174 Stromsperren, neun Gassperren und 285 Was-
sersperren. 

Zwar kann die Fernwärmeversorgung in Mehrfamilienhäusern nicht auf Wohnungsebene ge-
sperrt werden, aber die horrend steigenden Wärmeversorgungskosten stoßen in vielen Haus-
halten auf eine Belastungsgrenze. Dies wirft Fragen nach der Entwicklung der Energiesperren 
in 2025 sowie nach der Wirksamkeit bestehender präventiver Maßnahmen zur Vermeidung  
von Energiesperren auf.

Wir fragen den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der der Hamburger Ener
gienetze GmbH (HNE), der Hamburger Energiewerke GmbH (HEnW), von HAMBURG WASSER (HW), 
der Vattenfall  Europe  Sales  GmbH (Vattenfall),  der HanseWerk Natur GmbH, der Enercity Contracting 
Nord GmbH, des  Caritasverbands (Caritas), der öffentlich  geförderten  Schuldnerberatungsstellen so-
wie der Verbraucherzentrale Hamburg e.V. (VZHH) wie folgt:

Frage 1: Wie vielen Privathaushalten in Hamburg wurde im Jahr 2025 die Stromversorgung  
gesperrt? Bitte quartalsweise angeben.

Im Auftrag der Stromlieferanten hat HNE im Jahr 2025 in Summe 6.613 Stromversorgungen bei Stan-
dardlastprofil (SLP)-Kund:innen* gesperrt:

Quartal (Q) 1 2025 2.006
Q2 2025 1.090
Q3 2025 1.736
Q4 2025 1.781

* Bei SLP-Kund:innen handelt es sich um Kund/innen mit einem Jahresverbrauch von unter 100.000 
kWh/a. Eine Unterscheidung nach Privathaushalten kann vom Stromnetzbetreiber nicht vorgenom-
men werden.

Frage 2: Wie viele Mahnverfahren wegen nicht bezahlter Stromrechnungen hat der auch als  
Grundversorger fungierende Konzern Vattenfall beziehungsweise Hamburg Energie 
jeweils im Jahr 2025 eingeleitet? Bitte analog zu Drs. 21/18665 jeweils quartalswei-
se benennen.

Eingeleitete Mahnverfahren durch den Grundversorger (Vattenfall) im Rahmen der Grundversorgung:
Q1 2025 96.498
Q2 2025 70.743
Q3 2025 71.593
Q4 2025 74.294
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Durch HEnW wurden folgende Mahnverfahren (1. Mahnung) eingeleitet:

Q1 2025 8.468
Q2 2025 6.863
Q3 2025 6.315
Q4 2025 3.109

Frage 3: Wie vielen Privathaushalten in Hamburg wurde im Jahr 2025 die Gasversorgung ge-
sperrt? Bitte jeweils quartalsweise benennen.

Im Auftrag der Gaslieferanten hat HNE im Jahr 2025 in Summe 67 Gasversorgungen bei SPL-Kund:in-
nen* gesperrt:

Q1 2025 18
Q2 2025 20
Q3 2025 14
Q4 2025 15

* Bei SLP-Kund:innen handelt es sich um Kund:innen mit einem Jahresverbrauch von unter 1,5 Mio.  
kWh/a oder 500 kW. Eine Unterscheidung nach Privathaushalten kann vom Gasnetzbetreiber nicht 
vorgenommen werden.

Frage 4: Wie vielen Privathaushalten in Hamburg wurde im Jahr 2025 die Wasserversorgung 
gesperrt? Bitte jeweils quartalsweise benennen.

Eine Übersicht über die Sperrungen der Wasserversorgungen ist der nachfolgenden Tabelle zu entneh
men:

Anzahl umgesetzter An-
schlusssperrungen 

Q1 / 25 Q2 / 25 Q3 / 25 Q4/ 25 gesamt

Wohnungen 131 151 121 108 511
Grundstücke 42 132 73 46 293
gesamt 173 283 194 154 804

Frage 5: Wie viele Haushalte mit geringem Einkommen haben die Stromsparhelfer der Cari-
tas und die Schuldnerberatungen beziehungsweise andere Organisationen im Jahr  
2025 beraten? Bitte nach Organisationen aufschlüsseln.

Im Rahmen des Stromspar-Checks der Caritas wurden 2025 insgesamt 463 Haushaltsberatungen ab-
geschlossen.

Die Anzahl der Haushalte, welche die Beratung einer öffentlich geförderten Schuldnerberatungsstelle in 
Anspruch nehmen wird, statistisch nicht erfasst.

Beratungsverfahren in den öffentlich geförderten Schuldnerberatungsstellen  

Quartal 1 bis Quartal 3 in 
2025

Zugänge in die 
Schuldner- und In-
solvenzberatung

Abgeschlossene Ver-
fahren in der Schuld-
ner- und Insolvenzbe-
ratung

Kurz- und Not-
fallberatung

Wartezeit in
Tagen, nach 
Quartal

afg worknet Schuldnerbe-
ratung gGmbH

353 314 2330

Q1 - 85
Q2 - 91
Q3 - 99
Q4 -  ---

DRK Hamburg Gesellschaft 
für soziale Beratung und 
Hilfe mbH Schuldner- und 
Insolvenzberatung

388 287 1868

Q1 - 42
Q2 - 35
Q3 - 35
Q4 -  ---

hamburger arbeit GmbH

362 221 839

Q1 - 70
Q2 - 72
Q3 - 77
Q4 -  ---

23-02635 Seite 2 von 4



Diakonisches Werk Ham-
burg

490 388 2111

Q1 - 105
Q2 - 110
Q3 - 108
Q4 -  ---

Verbraucherzentrale Ham-
burg e.V. 

392 278 2097

Q1 - 122
Q2 - 128
Q3 - 167
Q4 -  ---

Schuldenhilfe Sofort e.V.

247 303 2888

Q1 - 21
Q2 - 21
Q3 -  ---
Q4 -  ---

AWO AQtivus Servicege-
sellschaft gGmbH

152 137 841

Q1 - 67
Q2 - 67
Q3 - 67
Q4 -  ---

Grone-Bildungszentrum für 
Qualifizierung und Integra-
tion Hamburg GmbH 
(neu ab August 2025)

5 0 15

../.

Summe
2389 1928 12989

Durchschnitt 
79,5

Die Zahlen für das Q4/2025 liegen noch nicht vollständig vor. Im Übrigen siehe Drs. 22/17428. 

Frage 6: Wie viele Haushalte hat die Verbraucherzentrale Hamburg im Jahr 2025 im Bereich 
Gas- und Strompreisrecht sowie zu Wärmeversorgung beraten? Bitte immer quar-
talsweise benennen.

Bei der VZHH werden die Beratungskontakte im Fachbereich Energierecht zum Gas- und Strompreis-
recht sowie zur Wärmeversorgung gemeinsam erfasst. Da eine Aktenführung zu den einzelnen Beratun
gen nicht erfolgt, ist eine händische Auswertung nicht möglich.

Die gemeinsame statistische Erfassung der Beratungen insgesamt erfolgt nur jährlich. 

Die entsprechende Statistik für das Jahr 2025 liegt aktuell nur vorläufig vor. Danach gab es im Jahr 2025 
insgesamt 2.172 im Fachbereich Energierecht erbrachte Beratungen. Die Nachfrage lag im Jahr 2025 
etwas höher als im Jahr 2024, wo es insgesamt 1.907 Beratungen im Fachbereich Energierecht gab. 

Frage 7: Wie haben sich die Wartezeiten für eine Beratung bei den unter Frage 5 und 6 ge-
nannten Organisationen im Jahr 2025 entwickelt? Bitte nach Organisationen aufsch-
lüsseln.

Beim Stromspar-Check der Caritas dauert es in der Regel eine Woche von der Kontaktaufnahme des 
Haushalts bis zum Erstbesuch vor Ort, so dass es im Jahr 2025 keine Veränderung in der Wartezeit gab.

Für den Fachbereich Energierecht bei der Verbraucherzentrale Hamburg betrug die Wartezeit bei den 
persönlichen Terminberatungen im Jahr 2025 im Schnitt drei bis vier Wochen.

Im Übrigen siehe Antwort zu 5.

Frage 8: Gab es 2025 Sperrungen der (Fern- und Nah-)Wärmeversorgung in Hamburg? 
Wenn ja: Wie viele Haushalte sind davon betroffen?

Seitens der HanseWerk Natur GmbH wurden im Jahr 2025 insgesamt 13 Wärmesperren gesetzt. HEnW 
hat neun Wärmeanlagen vorrübergehend abgeschaltet. Die Anzahl der betroffenen Haushalte wird da-
bei nicht erfasst.

Frage 9: Wie viele Mahnverfahren gegen Wärmekund*innen sind für 2025 ein-geleitet wor-
den und wie viele sind aktuell noch anhängig?
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HEnW hat im Jahr 2025 insgesamt ca. 1.500 1. Mahnungen (bzw. Zahlungserinnerungen) sowie 2. Mah
nungen verschickt. Es wurden zwei gerichtliche Mahnverfahren eingeleitet, davon ist eines noch anhän
gig. Von der HanseWerk Natur GmbH wurden 138 gerichtliche Mahnverfahren gegen Wärmekund:in-
nen eingeleitet. Zahlen zu außergerichtlichen Zahlungsaufforderungen der HanseWerk Natur GmbH lie-
gen der zuständigen Behörde nicht vor.
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